

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Sedea și administrația
AIEC, Piața Pievelni No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de înmânare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

Pe drumul realizărilor

Valurile populare, care după 23 August au rupt zăgăzurile ce-l țineau cătușat sub teroarea fascismului, au unorent tumultuos înaintea pentru cucerirea drepturilor lor.

Rădescu, care a îndrăznit să tragă poporul a fost izgonit și vor cădea și acei cari nici azi nu ar înțelege spiritul vremurilor noi și s'ar opune reformelor cerute de interesele vitale ale națiunii.

Țara are un nou guvern prezidat de dr. Petre Groza.

Șase luni de guvernare de coaliție împreună cu partidele istorice, în fruntea cărora se află o clică reacționară, dovedit că nu se poate colabora cu reacțiunea, care își apără pozițiile și privilegiile, lovind din interesele vitale ale neamului și țării. Mai ales sub acest ultim guvern, în loc să se ia măsuri serioase pentru a realiza demoralizarea țării, de a purifica aparatul de Stat de elementele reacționare fascisto-antonesciene, de a înfrâna specula de a realiza reforma agrară, etc. Rădescu, susținut de clică reacționară, a făcut tot posibilul pentru a împiedeca cele de mai sus.

Poporul nu se lasă înșelat. El a primit la luptă hotărâtă pentru alungarea lui Rădescu și realizarea unui guvern prezidat de dl. dr. Petre Groza, timp din elemente hotărâte să tracă în fapt programul de guvernare N.D.

La una din întrunirile populare din zilele trecute, dl. Teohari Georgescu, actualul ministru al Afacerilor Interne, a caracterizat situația cu următoarele cuvinte: „Cele ce s'au petrecut, înmormântat pentru totdeauna popularitatea unei legături între Frontul Național Democrat și partidele istorice. Frontul Național Democrat se găsește astăzi mult mai puternic decât înainte. Alături de noi au venit și unele organizații țărănesti. Aceasta înseamnă moartea vechiului Partid Național-Tărănesc reacționar. În momentul de față se naște un nou partid Național-Tărănesc format din elemente „nobile”.

Frontul Național Democrat este hotărât să respingă orice compromis, înva primii în sânul lui elementele democratice cinstite care nu sunt înglobate în cele cinci organizații ale F. N. „nobile”.

În timpul cel mai scurt — a spus el — cu câteva zile dl. Teohari Georgescu — vom avea un guvern de concentrare democratică, în care F. N. va avea majoritatea (Ceiace s'a realizat. Nota redacției). Sarcinile acestui guvern sunt: Mărirea efortului războiului, democratizarea țării începând cu pedepsirea criminalilor de război și a celor vinovați de dezastri țării, precum și confiscarea averilor lor, creșterea de condiții mai bune pentru masele largi și înfrângerea reformei agrare”.

Pe această ocazie dl. profesor Rădescu-Răcoasa, actualul subsecretar de Stat al naționalităților, a declarat: „De azi înainte nu trebuie să

Ardealul de Nord va fi încadrat în scurt timp în administrația românească

/ Se readuc prizonierii — Legiferarea reformei agrare /
Se pregătește un acord economic și de ajutor mutual cu Uniunea Sovietică

După depunerea jurământului dl. dr. Petre Groza, președintele Consiliului de Miniștri a avut întrevederi cu dl. Andrei Ianușevici Vășinski, primul locțiitor al Comisarului Poporului pentru Afacerile Străine și cu dl. Mareșal R. Ya. Malinovski,

Dl. dr. Petre Groza președintele Consiliului de Miniștri, a făcut Miercuri dimineața declarații presei, scunând între altele următoarele:

— În urma întrevederilor mele cu domniul Andrei I. Vășinski și mareșalul Malinovski, imi pot exprima speranța că în scurt timp vom intra în Ardealul de Nord. Deasemenca avem motive serioase de a spera că prizonierii se vor reintoarce în curând din U. R. S. S.

Dl. prim ministru a comunicat că se vor începe tratative economice cu Uniunea Sovietică de unde vom importa materii prime de care ducem lipsă în prezent.

Consiliul de miniștri s'a întrunit la orele 10.30 și 18. Dl. Petre Groza a făcut o expunere asupra întrevederilor avute cu d-nii Andrei Vășinski, primul locțiitor al comisarului poporului pentru afacerile străine al Uniunii Sovietice și mareșalul Malinovski, președintele Comisiei Abate de Control, cu privire la integrarea Ardealului de Nord în administrația centrală românească.

Vorbind despre programul de lucru, dl. Petre Groza a accentuat că acesta trebuie să cuprindă în primul rând restabilirea ordinii și a siguranței.

Consiliul a însărcinat, pe dl. mi-

ngăduim nicio unelțire împotriva aliaților și mai ales împotriva generoasei Uniuni Sovietice, care la 23 August 1944 par'că a uitat că noi am mers până la Volga. Realizarea intereselor de viitor ale poporului nostru nu poate fi închipuită decât printr'o alianță cinstită, frățască cu marele popor Sovietic”.

Pe baza acestor puncte de vedere s'a format noul guvern compus din elemente F.N.D., precum și ale Partidului Național Liberal de sub conducerea d-lui Gh. Tătărescu și frunțașii partidului Național-Tărănesc care s'au desolidarizat de calea greșită urmată

nistru al Agriculturii să întocmească în cel mai scurt timp proiectul de lege referitor la realizarea reformei agrare.

S'au luat măsuri pentru înfrânarea speculei și înghețarea prețurilor.

Dl. președinte al Consiliului a accentuat că trebuie înfăptuită cât mai curând curățirea aparatului de Stat, precum și sancționarea criminalilor de război și a celor cari sunt responsabili politicește de dezastrul țării.

Se va proceda la imediata reorganizare a aparatului poliției și a jandarmeriei.

Dl. dr. Petre Groza a accentuat că la formarea acestui guvern, voința poporului s'a întâlnit cu voința regelui, ceea ce asigură acestor echipe toate șansele de a păși la realizări coniforme intereselor țării.

Dl. Gheorghe Tătărescu vicepreședintele Consiliului de Miniștri și-a exprimat ferma hotărâre de a realiza o colaborare sinceră pentru rezolvarea problemelor arzătoare.

Dl. Gheorghiu-Dej, ministrul lucrărilor publice și comunicațiilor și-a exprimat dorința ca să se aprobe cât mai curând proiectul de reorganizare al transporturilor, împreună cu proiectul de finanțare a acestei reorganizări.

În ceea ce privește sarcinile noului guvern, dl. Gheorghiu-Dej a declarat următoarele:

— Guvernul acesta are o compoziție minunată. În acest guvern sunt reprezentate toate categoriile sociale, ceea ce pune o imensă forță la dispoziția noastră.

— Privirea țării se îndreaptă spre

de conducătorii partidului lor și care și-au însușit programul de guvernare F.N.D. Astfel s'a realizat un guvern de concentrare democratică.

După depunerea jurământului dl. dr. Petre Groza a accentuat în declarațiile sale că M. S. Regele a înregistrat vocea poporului și astfel Regele și Poporul se găsesc pe același drum al acțiunii istorice dela 23 August 1944.

S'a realizat deci un guvern de concentrare democratică. Fără colaborarea hotărâtă a poporului însă, guvernul nu-și poate înfăptui programul enunțat și nu poate scoate țara din situația gravă în care a fost țărâta de

noi și noi trebuie să fim demni de această încredere.

Dl. Gheorghiu-Dej a vorbit apoi despre problema reorganizării armatei, precum și despre necesitatea de a dobândi încrederea aliaților și în special a Uniunii Sovietice.

— În cel mai scurt timp trebuie să încheiem un acord comercial cu Uniunea Sovietică pentru a asigura schimburi economice normale cu marea noastră vecină

Pe linia Politicii externe trebuie să ne străduim să încheiem un acord de asistență mutuală cu Uniunea Sovietică, asigurându-ne astfel dreptul de țară cobeligerantă.

Sunt convins că vom dobândi în scurt timp succese mari. Unul dintre acestea va fi dobândirea imediată a Ardealului de Nord. Se va da satisfacție astfel sentimentului național grav jignit prin dictatul dela Viena. Vom înregistra un succes important prin imediata readucere a prizonierilor.

Energii nouz se vor pune astfel în slujba țării noastre și zeci de mii de familii vor simți o reală satisfacție.

Dl. Gheorghiu-Dej a amintit apoi necesitatea consolidării economiei naționale.

— Trebuie să restabilim încrederea fiecărui comerciant și industriaș, fie mic sau mare, ca să aibe siguranța că acel capital pe care l-a investit îi asigură un beneficiu, în interesul întregului popor.

D-lui s'a ocupat în sfârșit cu problema aprovizionărilor, a materiilor prime, precum și de necesitatea majorării producției.

elementele reacționare și profasciste. Poporul trebuie să ducă mai departe lupta pentru sporirea producției, pentru democratizarea și redresarea țării și contra tuturor acelor cari ar mai încerca să saboteze în diferite feluri muncă guvernului, munca lor de producție pe ogoare și în fabrici, făcând speculă sau desfășurând activitate fascistă și legionară.

Prin această colaborare între guvern și popor se vor pune baze noi la temelie țării așa de greu încercată, creându-se un viitor mai bun poporului român.

GEORGE NINI

Azi, 8 Martie Ziua Femeii!

Dl colonel Baloșin Gheorghe sabotează convenția de armistițiu

Mașina care urma să fie rechiziționată pentru Comisia Aliată de Control, ascunsă de colonelul Baloșin

Cu toate că lumea tinde spre o democratizare și muncitorimea depune toate eforturile pentru a mari producția de război în vederea câștigării cât mai grăbnice a războiului, renunțând de la cele mai necesare bunuri, mai sunt oameni care nu înțeleg spiritul vremii și nu vreau să contribuie la lupta comună, și nu doresc să renunțe de la privilegiile lor cari astăzi nu mai pot exista. Acești oameni sînt mai presus comoditatea lor decât interesele țării.

Redăm mai jos un caz semnificativ și care face o dovadă deplină despre cum înțeleg anumite persoane să saboteze condițiile armistițiului numai pentru ca să îngreuneze situația autorităților cari au și așa o sarcină foarte grea.

În baza convenției de armistițiu Prefectura Județului Arad este obligată să pună la dispoziția Comisiei Aliate de Control din localitate mijloace de transport pentru necesitățile acestei Comisii în vederea cercetării controlului în județ.

Prefectura, având informații că în acest oraș există un

domn colonel cu numele Baloșin Gheorghe care are două mașini turisme, una la Arad și alta la București pe piață, a procedat

la rechiziționarea mașinei din Arad pentru a o preda Comisiei Aliate. După încercirea formelor legale de rechiziție dl. colonel Baloșin a refuzat categoric predarea mașinei și s'a refugiat cu automobilul în curtea Cercului Teritorial, punându-l la adăpost acolo.

Organele Chesturei de Poliție, deplasându-se la fața locului și cercetând mașina au constatat că piesele principale ale acestei mașini au fost scoase și astfel nu este în stare de funcționare. Dl. comisar Orfanu care a fost la fața locului, a plecat la Prefectură unde a raportat d-lui prefect Șimăndan cele constatate.

Dl. prefect a dat atunci ordin ca mașina să fie ridicată de la Cerc în starea care se găsește și să fie adusă la Prefectura județului.

Pe când s'au întors însă organele Chesturei la Cerc, mașina era dispărută din curte și personalul Cercului a declarat că dl. colonel Baloșin a plecat cu mașina la București.

Dl. prefect Șimăndan, auzind de cele întâmplate a ordonat ca dl. colonel Baloșin să fie dat imediat în judecată pentru sabotarea convenției de armistițiu.

Acest procedeu al colonelului Baloșin este un sabotaj contra convenției de armistițiu al unui reacționar care caută numai să profite, dar nici decum să și aducă jertfe pentru țara țării din împas.

Nu se cunoaște încă precis proveniența acestor mașini, însă unele informații pe care le dețin autoritățile locale arată că aceste mașini ar proveni din capturile provenite odată cu dezarmarea trupelor germane din țară.

Cerem ca dl. Prefect și organele militare superioare să introducă imediat cercetările pentru stabilirea provenienței a acestor două mașini și pedepsirea colonelului Baloșin, care sabotează convenția de armistițiu.

Azi o consițăuire a femeilor la Uniunea Patrioților

Cu ocazia zilei femeii, azi, 8 Martie se va ține în localul Uniunii Patrioților (Piața Avram Iancu 21, etaj 1) o ședință la care sunt rugate să ia parte toate femeile. Se vor discuta probleme privitoare la emanciparea femeii.

Gruparea Femeilor din Uniunea Patrioților

Colonia ocupată de trupele aliate

D. Churchill: O lovitură gigantică de pumn va pune capăt acestui războiu

LONDRA. — Ultimele rapoarte primite de pe frontul de Vest anunță că bătălia Rinului a intrat în faza ei finală.

Marele și străvechiul oraș german Colonia, de azi dimineață se află în mâna aliaților. În cursul nopții trecute trupele americane, cu ajutorul reflectoarelor au continuat lupta de nimicire a trupelor răslețe ale lui Rommel, aflate în completă debandadă.

Colonia avea în timpuri normale mai mult de 750 mii de locuitori, în prezent nu mai are decât 100 de mii. Corespondenții de războiu relatează, că distrugerile suferite de oraș sunt mai mari decât la Stalingrad. Mai mult de 85 la sută din clădirile orașului au devenit ruine. Marele pod Hohenzollern s'a prăbușit în Rin. Văstita catedrală a suferit avarii

DECES: Soția lui Kohn Ludovic născ. Hermina Aszád a decedat în vârstă de 76 de ani, după 49 ani de căsătorie. Indoliții: soț Kohn Ludovic, copii: Karácsonyi Iosif și soția, Martin Scher și soția născ. Kohn Eleonora, nepoți, strănepoți și rudeni. Învierea va fi în ziua de azi, Joi 8 Martie orele 15, în cimitirul vechiu evreesc. 124

mai puțin însemnate. Locuitorii din oraș au povestit că de trei luni au stat în pivnițe, apă potabilă nu mai aveau, iar curentul electric a fost sistat încă din iarna trecută.

Armata a 3-a americană a străpuns prin Eifel și după o înaintare de 50 km. a ajuns la 30 km. de Rin. Comandantul trupelor germane, generalul Rotkirch a căzut prizonier. Trupele americane ale armatelor I-a și a IX-a stau pe malul apusean al Rinului, gata la atac.

Un comunicat special transmis de la cartierul general al generalului Eisenhower anunță că

dl. Churchill a făcut o vizită pe frontul de Vest unde a avut mai multe conferințe importante cu generalul Eisenhower și mareșalul Montgomery.

Comunicatul anunță în continuare că dl. Churchill a vizitat și primele linii ale frontului și majoritatea inspecției a făcut-o pe teritoriul german.

Primministrul Churchill, cu ocazia inspecției sale de pe frontul apusean, a ținut un discurs înaintea ostașilor regimentului 85 scoțian, în care a spus următoarele:

-- În curând armatele aliate vor trece Rinul. Aliații noștri sovie-

tici înaintează spre apus. O lovitură gigantică de pumn va pune capăt acestui războiu.

Unitați din Armata a 3-a americană

se găsesc numai la 12 kilometri de importantul centru industrial german Bohn.

Aite unitați din această armată, lângă grajul Prune au atins fluviul Rin.

În cursul nopții avioanele grele britanice au atacat Berlinul și instalațiunile de petrol sintetic de la Gelsenkirchen.

În atenția cetățenilor de origină germană

Toți cetățenii de origină germană cari posedă dovezi provizorii de scutire dela munca de război din diferite motive, ca bolnavi, infirmi, căsătoriti cu aite naționalități, etc., se vor prezenta în zilele de 8 și 9 Martie a. e. la Chestura Poliției Arad, Biroul Siguranței, camera Nr. 8 între orele 8 și 13, în vederea primirii unei dovezi definitive, eliberată de Președinția Consiliului de Miniștri.

Chestor: I. STELIAN

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petru No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea imobilelor. 20.000.000: 9 prăvălii apart. în centru. 25.000.000: 1 prăvălie în Timșoara în centru. 2.700.000: să particulară în Calea Șaguna. Căutam case particulare.

DAU LECȚII de limba rusă, exacte traduceri din limba rusă în limba noastră, maghiară și germană. Adresa: Str. Alexandri Nr. 5, et. 1, apartament 10.

SERVITORE, sau fată lângă cămin, caut. Adresa la ziar.

CAUT mobilă combinată, completă pentru două persoane, din nouă stare nouă. Oferte sub „mobilă combinată“, la ziar.

MOTOR de tăiat lemne, în perfectă stare de funcționare, de vânzare. Formațiunii Meșianu 15.

CAUT cameră mobilată în centru, dresa la ziar.

SE CAUTĂ o femeie la toate, care pricepe și la gătit. Str. Gheorghe pa 1, I, apart. 5.

CAUT locuință 1 sau 2 camere, cu dependințe. Köhalmi, Nicu Filip 12.

CAUT ucenic sau alergător-altoare, Szgál Iuhu, Eminescu 13.

AM FIERDUT un pulover bordat, Lun 5 Martie ora 18, între Curtea Capitol și Episcopiei Nr. 5, R. pe cinstitul găsit să-l depună la tra recompensă la apartamentul strada Episcopiei 5.

APARAT de clocit (Keltetőgé) pentru 100—250 ouă, căutam ucenic pentru cumpărare sau împrumut. Telefon: 16—02 între orele 9—14.

ENGLEZA, franceza, predau. Ecaterina Teodorescu 3, apart. 3.

CUMPAR cărucior de copil, în stare bună. Str. Grănicerilor.

DOAMNA predă lecții conversaționale franceză și italiană, adresa la ziar.

ANGAJEZ croitoreasă imediat sezon. Clara Denes, Mareșal Avram Iancu 3.

DOAMNA sinistrată, conduce mașină, unu singur, poate avea și altă. Merg în provincie. Adresa la ziar.

FUNCȚIONAR 39 ani, perfect deosebit, graf, cu practică administrativă de 15 ani, caută post de birou. Adresa la ziar.

S'a deschis **Magazinul de modă Iosif Breuer** bărbătească Arad, Str. Meșianu și Piața Avram Iancu (colț)